

市政府昨天召开一季度工作会议 应勇强调

坚持稳中求进 深化放管服改革

要着力夯实基层基础,进一步把抓落实的工作重心向基层延伸,坚持眼睛向下、脚步向下,精准对接基层所盼、群众所需。

本报讯 市政府昨天召开一季度工作会议,对今年重点工作和开局工作早安排、早部署、早落实。市委副书记、市长应勇强调,学习贯彻党的十九大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务,也是抓落实的头等大事。要把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记对上海工作的重要指示深入贯彻、全面体现到推进“五个中心”和卓越的全球城市建设的全过程。要坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展根本要求,对照十一届市委三次全会部署和《政府工作报告》明确的今年经济社会工作的目标任务,着力抓推进、抓落实,确保今年工作开好局、起好步。

市委常委、常务副市长周波,副市长时光辉分别通报和部署有关重点工作。副市长翁铁慧、吴清、许昆林、彭沉雷、陈群、龚道安出席。

应勇指出,要着力把握大局大势,进一步增强抓落实的责任感和紧迫感。必须坚持稳中求进,在保持经济平稳增长、社会和谐稳定、城市安定有序的基础上,推动改革开放、创新发展、城市管理、民生保障等取得新进展、新突破。同时,要打好防范化解重大风险攻坚战。要主动顺应形势变化,坚持质量第一、效益优先,对标最高标准、最好水平,全力打响上海服务、上海制造、上海购物、上海文化四个品牌,使高质量发展成为新时代上海各方面发展的主旋律。

“必须强化目标导向,坚持一张蓝图干到底,以钉钉子精神抓好推进落实。”应勇指出,要抓好目标衔接,使上海发展目标与国家发展目标紧密衔接、当前工作目标与到2035年规划目标紧密衔接、今年发展目标与未来五年发展目标紧密衔接。要抓好目标细化,认真对照今年市政府重点工作,抓紧形成细化、量化、项目化和可操作、可监督、可考核的责任清单、任务清单,明确完成各项任务的路线图、时间表、责任人。要继续坚持并不断完善政府目标管理制度,进一步完善分工负责、合力推进的工作机制,着力强化部门协同、上下协同、政社协同。

应勇指出,要着力深化改革创新,以更坚定的态度和更大的力度突破瓶颈、破解难题。要推进思想再解放,坚定改革开放再出发的信心和决心,关键要在政府自身改革上实现革命性突破,进而带动各项改革不断深化。当前重中之重是深化“放管服”改革,优化营商环境,按照国务院批复意见,进一步深化“证照分离、照后减证”改革试点。要推进改革再深

入,重点围绕自贸试验区建设、中国国际进口博览会、构建开放型经济新体制“33条”、城乡融合发展、长三角一体化等工作深化推进落实,在新起点上实现新突破。要推进工作再抓实,确保各项改革创新举措落地见效。科创中心建设要在集中度和显示度上实现新突破,人才工作要重点解决人才引进等方面的突出问题。要继续深化落实巩固提升实体经济能级和文创产业创新发展两个“50条”,在有效防范风险的前提下,深入推进自贸区“金改40条”。重大工程建设要抓早抓实前期工作,重点区域建设要加大力度、加快进度。黄浦江沿岸区域要着力提升功能品质,加快改造景观灯光,打造世界级浦江游览品牌。

应勇指出,要着力夯实基层基础,进一步把抓落实的工作重心向基层延伸,坚持眼睛向下、脚步向下,精准对接基层所盼、群众所需,深入推进共建共享、共治善治,努力使各项政策措施更快更好地落地见效,让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。要深入基层、深入群众,认真开展大调研,切实解决群众最盼、最急、最忧、最怨的问题。要服务基层、服务群众,对住房这一重大民生问题,要加强房地产市场调控不动摇、不放松,加快建立租购并举的住房制度。同时,做好就业、社保、养老、教育、卫生、文化、体育等方面工作,深化落实加强基层建设、创新社会治理“1+6”文件。要依靠基层、依靠群众,推进城市精细化管理、生态环境建设、大气环境治理、水环境治理、垃圾综合治理、绿色生态空间建设。

“抓落实要有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲。”应勇强调,要着力加强作风建设,为抓好落实提供更加有力的保障。要提高政治站位、强化责任意识,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,一项一项落实、一件一件完成。要增强担当本领,进一步提高群众工作能力和处理复杂问题的能力。要坚持廉洁从政,深入推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争。

应勇指出,要认真办理好“两会”书面意见和提案,切实让市民群众受益,让代表委员满意。要切实保障好城市安全,强化重点行业、重点领域、重点场所的安全防控,确保不发生重特大安全事故。要精心安排好节日供应,让全市人民过一个欢乐、祥和、安全的春节。

会后,市政府党组还通报了2017年度民主生活会情况。

全市检察工作会议部署2018任务

青年报记者 钟雷 通讯员 施坚轩

本报讯 2月11至12日,全市检察工作会议召开,会议深入学习贯彻习近平总书记对政法工作、检察工作的最新重要指示,认真贯彻中央政法工作会议、全国检察长会议、市“两会”和全市政法工作会议精神,回顾总结2017年工作,部署2018年任

务,要求全市检察机关要为上海迈向卓越的全球城市和建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。市委常委、市政法委书记陈寅出席会议并讲话,市人民检察院党组书记、检察长张本才主持会议并对2018年重点工作做出具体部署。

■发布厅

徐汇市场监管局力推食品安全“放管服”新政“16条”
为网络订餐的食品加上“安全锁”

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 日前,本报刊登的《05后中学生开展同龄人网络订餐微调研未成年人独自订餐或存安全隐患》一文中,有中小学生对“请外卖小哥不要再吃我的饭了”,青年报记者从徐汇区获悉,在2017年度徐汇区食品安全工作“三十佳”展示展评会议上,该区发布的食品安全领域的“放管服”改革新政“16条”中的第10条就提到了推广网络订餐配送密封包装,避免送餐员直接接触食品,降低食品安全隐患。

为食品安全监管装上
“人工智能”的“千里眼”、“顺风耳”

众所周知,超市、大卖场的冷藏食品保存需要合适的温度环境,一旦温度不达标,很可能出现菌落滋生导致食品变质。徐汇区市场监管局率先在大型超市、卖场试行温度监控报警系统。记者在家乐福光启城店看到,冷藏食品专柜已安装温度记录仪,对超市环境温度、新鲜奶制品、新鲜果蔬汁、腌腊肉制品实施温度的精确实时测量。监管人员设定好温度报警值,一旦冷藏柜内温度升高异常,且在一定时间内没有解决,温度记录仪就会立即向卖场负责人及食品安全监管人员发送报警信息,一举解决了温度这个困扰冷藏食品安全的最大风险因素。

“手机接到报警信息后,我们会第一时间查看冷柜的使用情况,看是不是有消费者取货物的时候没有及时关好柜门,或者冷柜是否出现故障,再视情况立即调试好冷柜温度,这对我们超市管理非常有帮助。”家乐福超市的负责人告诉记者。

此外,徐汇区正在全力建设市场监管远程实时监管平台,通过连接全区中小学、托幼机构食堂、大型超市等高风险食品生产经营单位的视频监控,可以对现制现售专间、生鲜食品销售区、过期变质及回收食品的专用销毁区域实施实时视频监控。在此基础上,徐汇区将探索建立“人工智能”应用场景,自动识别食品安全违法违规行为,如利用“人脸识别”技术,一旦没有健康证的人员进入厨房,平台就会自动报警;如果操作人员进入专间没有按规定戴口罩、帽子,“人工智能”也可第一时间识别。

徐汇区市场监管局乌建国副局长坦言:“目前,全区共有食品生产经营企业近万家,而从事食品安全监管的执法人员只有200多人,监管任务繁重、压力大,监管的实效也有待提升。通过人工智能技术,我们的食品安全监管工作如虎添翼,及时性、针对性、有效性都将不断提升。”

外卖小哥成为
食品安全“志愿团”新成员

第三方网络订餐平台的无证店、“幽灵店”屡禁不止,一直是食品安全监

管的难点痛点。一个平台的入驻餐饮单位三万家左右,无论是监管部门还是第三方平台,都没有足够的人力和有效的手段对无证餐饮“一网打尽”。

目前,徐汇区的“大调研”正如火如荼地开展。徐汇区市场监管局与美团外卖就如何加强食品安全监管、净化网络订餐环境开展了深入地交流研讨。在徐汇区市场监管局的指导下,美团外卖已在全市率先建立了无证照食品生产经营内部举报奖励机制,鼓励外卖小哥在取餐时如发现门店无证照经营或与平台地址不符,向平台举报。一旦核实,平台会将问题商户下线,对举报属实的外卖小哥给予内部奖励,并及时把线索通报给市场监管部门。美团上海食品安全官告诉记者:“这次在徐汇区市场监管局的指导下,我们发动外卖小哥成为发现网络订餐违法行为的志愿者、食品安全知识的宣传员,这无论是对平台还是我们的外卖小哥都是一举两得的好事,我们真诚希望通过我们的努力,从美团外卖送给消费者的每一份外卖都是安全的、放心的!”

此外,为应对网络订餐食品安全隐患,徐汇区市场监管局正会同食品安全行业协会、第三方网络订餐平台、入网餐饮单位和大型商业综合体管理方,共同倡导推进网络订餐配送使用一次性防拆卸的密封包装,使用封条、塑料拉锁等方式,一旦已包装密封的食物被拆开过,消费者很容易就能发现,为网络订餐的食品加上一把“安全锁”。

小图纸大学问
优服务现“温度”

“老师,冷菜间的布局怎么画图纸啊”“我要申请现制现售类别,您看这个机器应该放在什么地方”“洗碗间要画在图纸的什么地方”……这些都是餐饮企业办证窗口听到最多的问题。在食品经营许可证的办理中,根据申请单位的经营类别,对经营布局也有着不同的要求,一张小小的图纸往往是餐饮单位办证的难点所在。有的餐饮单位在现场勘察不符合要求之后反复修改,为了一张图纸跑断了腿;有的餐饮单位请专业公司设计图纸,增加了经营成本……

针对大家反映的普遍性、典型性问题,徐汇区市场监管局快速反应、跨前一步,提供“保姆式服务”,努力当好“店小二”。徐汇区市场监管局注册许可科负责人盛荣彪告诉记者:“我们已针对申请比例最高的小型饭店、饮品店、现制现售店铺,绘制了常规、通用型的食品加工场地平面示意图样本、图例,供申请人参考,并提供图纸预审、提前现场勘察服务,努力让食品生产经营许可更加省时、省力、省心。”

据悉,本次推出的“16条”还包括通过网上预审缩短审批时限、在商业综合体推广“脸谱”集中公示、打造线上线下食品安全科普站等“放管服”新政。